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SCHRIFTLICH:

Aufgabe 1: Ableitungen zusammengesetzter Funktionen (3 P)

Gegeben seien die Ableitungen der Funktionen sin(z), cos(z) und exp(x):

f(z) = cos(z) =

f(@) =exp(z) =

f(z) =sin(z) =

Berechnen Sie mit Hilfe dieser Beziehungen die Ableitungen folgender Funk-
tionen (verwenden Sie gegebenenfalls die Produkt- bzw. Quotientenregel)

tan (z)

cot(z)
sinh(z)
cosh(z)
tanh (z)

coth(zx)




Aufgabe 2: Weg-Zeit-Gesetz (2 P)

Bei einer Radtour im Gebirge schiebt ein Radfahrer sein Fahrrad bergauf
mit der Geschwindigkeit v; =5km/h. Bergab fahrt der Radfahrer dann mit
der Geschwindigkeit vy =45km/h. Wie grof} ist die mittlere Geschwindigkeit,
wenn die Teilstrecken bergauf und bergab gleichlang sind? Vernachlassigen
Sie Beschleunigungs- und Verzogerungsvorginge.

MUNDLICH:
Aufgabe 3: Differenzieren mit Hilfe von Umkehrfunktionen (2 P)

Betrachten Sie die Funktionen z(¢) und ¢(z) mit der Eigenschaft z(t(x)) = x.
t(z) wird als Umkehrfunktion zu x(t) bezeichnet. (Beispiel: ¢ > 0, z > 0,

2(t) = 2, 1(z) = +/7.)

a) Bestimmen Sie die Ableitung dz(¢(z))/dz mit Hilfe der Kettenregel und

beweisen Sie
dz dt(x)

dt¢ t=t(a) dx

b) Berechnen Sie die Ableitungen der Umkehrfunktionen ¢(z) zu

=1 (10)

z(t) =sin(t) , t(x) = arcsin(x)
x(t) = cos(t) , t(x) = arccos(z)
), tlz) = arctan( )
) Hz) =

z(t) = exp(t) , t(x)=In(z)

Aufgabe 4: Hohere Ableitungen (2 P)

a) Bestimmen Sie die nten Ableitungen der Funktionen

f(z) =sin(Qz) , f(z) =cos(Qx) , f(x) = exp{Ix} (15)

b) Bestimmen Sie die zweiten Ableitungen der Ausdriicke

f(@) = g1(2) - g2(2) , () = g(h(2)) (16)



Aufgabe 5: Kettenregel (2 P)
Bestimmen Sie die Ableitungen folgender Funktionen

f@) = (1)
f@ = [FH (19
flo) = |y (19)

Aufgabe 6: Rechts- und linksseitige Ableitungen (1 P)
Gegeben sei die stetige Funktion

2

x fir x <0
fw) = { sin(z) fir >0 (20)

Bestimmen Sie die Ableitungen von f(x) fiir £ < 0 und fiir z > 0. An der
Stelle x = 0 gibt es zwei Ableitungen, eine rechtsseitige und eine linksseitige.
Wie lauten diese?

Aufgabe 7: Produktregel (2 P)
Berechnen Sie die Ableitungen folgender Funktionen

ar

flz) = m[acos(bx)—i—bsin(bx)] (21)
f@) = S (ar 1) (22)
flz) = %sinh(aw) cosh(az) + (23)

fl@) = (@*—a")a’ (24)



